



稳中求进 ——2014淄博市两会特别报道

报告原文

要积极引导企业利用多层次资本市场体系,到主板、创业板、“新三板”及齐鲁股权交易中心融资和挂牌交易,多渠道实施股权融资,提高直接融资比重。推进由民间资本发起设立中小型银行,做大做强地方金融企业。大力加强社会征信体系建设,优化区域金融生态环境。

“ ”

12名代表建议发挥好金融在支持地方经济“转调创”中的作用

支持银行机构组建村镇银行

建议追踪

本报记者 王亚男

金融业增加值占GDP比重偏低

市人大代表、山东齐峰特种纸业股份有限公司董事长李学峰指出,近年来,淄博各类金融机构发展较快。现有16家银行,18家证券公司,52家保险公司在淄博设立分支机构,齐鲁股权托管交易中心已完成公司制改造,现有挂牌企业228家,另外,淄博现有17家小额贷款公司,44家融资性担保机构。2013年10月末,金融机构各项人民币贷款2294亿元,比年初增加178.3亿元,对支持地方经济发展、重点项目建设发挥了重要作用。

2012年,淄博金融业增加

值占GDP的比重仅为2.55%,低于全省4.03%和全国4.4%的平均水平。一是金融与经济社会发展的需求还不适应。金融发展方面整体水平不高,服务实体经济能力不强,面向社区、城乡等地域的小微机构不多。二是中小企业贷款难、贷款贵的问题仍较突出。截至2013年10月末,淄博金融存贷比为66.5%,低于全省、全国平均水平。中小企业贷款综合成本一般在13-15%,高于其他企业贷款成本。三是金融领域潜在风险增加,金融监管和风险调控能力有待加强。

建中小企业融资交易平台

在关于促进金融业发展的议案中,代表们表示,要促进深化地方金融改革,紧紧抓住金融改革发展的重大机遇,积极争取在金融改革中先行先试的机会,完善淄博金融体系建设,促进金融健康发展。探索由民间资金发起设立自担风险的民营银行和金融租赁公司、消费金融公司等,鼓励支持银行机构牵头组建村镇银行。争取淄博村镇银行实现区县城全覆盖。同时,积极探索发展民间借贷等级服务中心、民间资本管理公司等,实现民间资本阳光化,解决民资的“出口”问题。

促进齐鲁股权托管交易中心加快发展。以齐鲁股权托管交易中心公司制改造为契机,建立立足山东辐射周边地区的中小企业融资交易平台,采取私募股权投资、银行集合授信、股权质押融资、中小企业私募债、信托产品和集合票据等多种融资形式,探索解决中小企业融资难的途径,通过培育、孵化,把有条件的企业推到中小板、创业板等更高层次的市场上,推动淄博非上市股份公司的规范运行和制度创新,提升中小企业综合竞争力,加快转型升级步伐。

引导、鼓励金融业 加大资金投放

促进金融行业在推动淄博经济“转调创”中的作用,按照做好“加减乘”三篇文章的要求,坚持有扶有控、有保有压原则,鼓励引导金融企业加大对有市场发展前景的先进制造业、战略性新兴产业、现代信息技术产业和信息消费、劳动密集型产业、服务业、传统产业改造升级以及绿色环保等领域的资金支持力度,保证重点在建续建工程和项目的合理资金需求,增强资金支持的针对性和有效性,发挥好金融在支持地方经济“转调创”中的作用。

促进完善政策措施,引导和鼓励金融业加大资金投放,完善政府性存款业务资源与金融机构对地方贡献挂钩机制,财政贴息与银行信贷联动机制,引导金融机构增加信贷投放;健全完善政策性担保体系建设,逐步扩大金融服务资金担保增信范畴,解除金融机构后顾之忧,增强金融机构贷款投放信心。

报告原文

继续按照守住底线、突出重点、完善制度、引导舆论的思路,统筹做好改善民生各项工作,提高社会治理水平,让发展成果更多更公平地惠及全市人民。加快文化体制改革,做大做强文化产业,增强城市文化软实力。

“ ”

淄博向“文化强市”迈进,文化产业成新的经济增长点

多方应合力扶持文化企业

2013年淄博市文化产业发展取得丰硕的成果。全市文化产业呈现出跨越式发展的良好态势,文化产业增加值占GDP比重达5.35%,文化产业成为淄博新的经济增长点,向淄博国民经济重点支柱性产业迈进。今年两会上,市人大代表、长征教育集团董事长常征等14名人大代表提交了关于扶持文化企业做大做强的议案。

本报记者 谭文佳

去年全市新开工文化产业项目33个

市人大代表、长征教育集团董事长常征告诉记者,近年来淄博文化改革发展工作取得了显著成效,已经出台推进文化产业发展的若干政策,在财政、税收、工商、土地等方面不断加大对文化产业的扶持力度,文化产业已经成为淄博的一个重要产业门类和新的经济增长点。

据了解,去年全市新开工文化产业项目33个,预计总投资73.3亿元,其中投资额过亿元的项目13个,涉及印刷发行、工艺



工艺美术大师李秋峰的作品获来自马来西亚的客人称赞(资料片)。 本报记者 王鑫 摄

支持符合条件的文化企业上市融资

据常征介绍,为进一步深化文化体制改革,增强文化软实力,下一步还要积极支持符合条件的文化企业上市融资,鼓励各金融机构加大对文化企业的支持力度。

积极倡导大力支持文化产业发展、文化企业“走出去”的贷款担保业务品种,加强统筹协调,积极创造条件,支持有条件的的文化企业进

入市场;鼓励已上市文化企业通过公开增发、定向增发等再融资方式进行并购和重组,稳步扩大文化企业债券市场融资水平,推动完善经营性文化单位转企改制的配套制度,促进文化企业充分利用资本市场做大做强,为全市文化大发展提供强大的动力支持,满足人民群众日益增长的精神文化需求。

据了解,去年全市涌现出一批“专、精、特、新”的印刷出版企业群体和以荣宝斋、开元文化大世界、文化艺术街、齐宝斋等为代表的工艺美术和文博产业群。长征教育、妙典网络等一批规模大、附加值高的动漫游戏企业不断壮大,为淄博市文化产业发展注入了新鲜活力。

常征说,要想做大做强文化产业离不开文化科技创新的支持。为此常征等人大代表建议,设立专门用于文化科技创新的文化投资基金,引导高

新技术进入文化产业朝高新技术方向转型,提高文化产品生产和文化服务手段的科技含量。

根据淄博经济特点和文化资源的集中程度以及产业链的关联效应,充分利用内部外部两个市场,优化资源配置,拓展发展空间,改善投资环境,积极培育一批拥有核心技术和服务专长,整体创新能力、市场开拓能力和成本控制能力较强的文化企业,形成一批具有显著竞争力的文化品牌。

让政策变为 “真金白银”

2013年淄博市出台了《文化产业发展专项资金管理办法》,其中规定对重点支持的文化产业将予以专项资金支持。专项资金的支持方式主要包括贴息贷款,对符合支持条件的文化企业通过银行贷款实施重点文化产业项目所实际发生的利息给予补贴,每个项目的贴息年限一般不超过3年,贴息额最高不超过按银行贷款基准利率计算的利息额的80%;项目补贴,对符合支持条件的文化企业以自有资金为主投资的重点文化产业项目给予补贴;保险补助,对列入年度国家文化出口重点企业的文化出口重点项目,发生的财产保险和出口信用保险费用,凭保险合同、保险费发票等有效凭证给予适当补助;奖励,对获得省级、国家级或者国际文化产业相关奖项的项目以及纳入省级以上重点扶持名录的文化企业、重大文化产业项目给予奖励;财政部门确定的其他方式,并积极探索资金有偿使用方式。

常征表示,应尽快把文化产业专项资金列入财政预算安排,用于支持能提升文化产业自主创新能力、市场竞争力,具有显著社会效益和经济效益的文化产业项目,积极推动重点文化产业园区(基地)建设、文化企业建设或改造,促进重大文化产品生产,加大文化产业宣传推介力度。并提出对重大文化产业,或服务出口,或获得国家级以上重大奖项的文化产品,应予以大力奖励。